

В диссертационный совет Д 212.354.18  
по защите докторских и кандидатских  
диссертаций на базе ФГБОУ ВО  
«Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет», по адресу: 191023,  
Санкт-Петербург, улица Садовая, д. 21

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Попова Николая Леонидовича на тему:  
«Обеспечение устойчивости развития региона за счет повышения  
эффективности использования лесных ресурсов (на примере  
Архангельской области), представленной на соискание ученой степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика  
и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертация Попова Н.Л. посвящена решению актуальной на  
сегодняшний день проблемы – устойчивому развитию российских регионов.  
Особую роль в данном вопросе играет лесопромышленный комплекс,  
который входит в список рентабельных и приоритетных отраслей экономики.

Автор исследует лесоресурсный потенциал как фактор устойчивого  
развития регионов с высокой долей лесной сырьевой базы.

На наш взгляд, одним из важных предложений диссертанта,  
обладающих практической значимостью, является создание комплекса  
предприятий, обеспечивающих полный цикл переработки лесного сырья,  
которые объединены в рамках регионального лесопромышленного кластера.  
Важным видится то, что в автореферате уделяется особое внимание  
процессам лесовосстановления, эффективного использования отходов и  
переходу на возобновляемые, экологически чистые источники энергии в  
регионе. Предложенная модель проектирования диверсифицированных  
предприятий полного цикла ЛПК в Архангельской области может быть  
использована применительно к особенностям других регионов.

Теоретическая значимость представленной работы заключается в анализе существующих научных исследований и углублении этих знаний в части повышения устойчивости сбалансированного развития регионов за счет лесопромышленного комплекса, определении влияния ЛПК на развитие региона и формулировке параметров оптимизации использования лесных ресурсов при сохранении окружающей среды.

Достоинством работы Попова Н.Л. является обоснование стратегического подхода развития предприятий российского ЛПК в регионах, подразумевающего увеличение глубины и полноты переработки лесных ресурсов с фокусом на современное лесовосстановление и эффективное использование отходов производства. Также нельзя не отметить экономическую обоснованность методологии планирования комплексного проекта в Архангельской области.

Несмотря на то, что данное исследование имеет теоретическое и практическое значение, отдельные его аспекты нуждаются в дополнительной проработке.

В качестве замечания следует отметить отсутствие в автореферате при рассмотрении необходимости создания диверсифицированного предприятия полного цикла взаимосвязи с жизненным циклом промышленных предприятий. Возможно эти вопросы описаны в тексте диссертации.

Указанный недостаток носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что предлагаемая к защите диссертационная работа Попова Н.Л. «Обеспечение устойчивости развития региона за счет повышения эффективности использования лесных ресурсов (на примере Архангельской области), представляет собой законченное исследование, соответствует п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09. 2013 г. №842 (ред. от 11.09.2021) «О порядке присуждения ученых степеней».

Автор работы - Попов Николай Леонидович- заслуживает присуждения  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 -  
Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Зав. кафедрой экономики и управления  
ГАОУ ВО ЛО «Ленинградский  
государственный университет  
им. А.С. Пушкина»,  
доктор экономических наук, профессор  
196605, г. Санкт-Петербург,  
Петербургское ш., д. 10  
тел. (812) 451-98-68;.  
n.kosmacheva@lengu.ru

Н.М. Космачева

*Н.М. Космачева*  
Подпись *Космачевой Надежда Михайловна*  
Удостоверяю " *23* " *12* 20 *21* г.  
Специалист по кадрам *М.Ю. Воронцова*



С отзывом ознакомлен 23.12.2021 *Ф.Ф.*